

开学季特别报道



校园焕新 迎接学生归来

《公共安全教育开学第一课》今晚开讲

本报讯(记者 陆梓华 特约通讯员 焦菁)上海约165万名中小学生和53万名幼儿将迎来春季新学期。开学在即,上海中小学、托幼机构科学精准落细落实新学期各项准备工作,全力确保师生员工健康安全,营造生动活泼、健康向上的校园氛围。

在虹口区实验幼儿园,可爱的兔子展板欢迎着孩子们的到来,一个个浓浓年味的中国“福”字,传递着全体教师对同学们的新年期许和祝福;在卢湾高级中学教学楼中庭,一只巨大的充气兔坐在长椅上,等待久违的同学们归来。

在徐教院附中,保洁人员从2月8日起就对校园的整体环境和卫生清扫和消毒,卫生老师与资产管理一起为30多个班级做好临时留观区的布置与防护物资的准备。

上海市实验幼儿园的保育员们对适合中低活动强度的运动

设备及场地做了重点清洁消毒与检查,她们将小山坡的相关设施仔细擦拭检查,将沙池翻晒除菌及消毒,对公共区域、各角落进行了全方位清洁,做到不留死角、不留盲区。

静教院附校对教室、实验室、办公室等室内空间都进行了全面消毒,对所有教室的玻璃、地面和课桌椅都做了清洁,打造了窗明几净的学习环境。

宝山教育则以“三个拥抱”,迎接全新的2023。一拥抱绿色,洁净校园,迎接学生回归。二拥抱勇敢,以心换心,一起适应新学期回归;全区直播《开学“心”成长》家长分享会,家校合力陪伴孩子迎接全新校园生活。三拥抱温暖,老师们用心准备,细心布置,用同学们的寒假作品装点教室、装扮学校。

又讯 今天18时,由上海市教育委员会、上海市公安局、上海市应急管理局、上海市消防救援总队联合主办,上海市疾病预防控制中心

中心协办,上海教育电视台精心打造的《公共安全教育开学第一课》(第十季)又将敲响上课铃。

游泳时该掌握怎样的安全常识和技能?厨房里隐藏着哪些危险?重返校园,同学们需要做好哪些个人卫生防护?节目将面向全市

中小學生讲解实用的安全知识,传授应急避险技能,引导孩子们养成良好的安全行为习惯,提高安全防范意识。

【收视指南】
电视收看平台:上海教育电视台、上海广播电视台纪实频道、上

海广播电视台法治天地频道、东方明珠移动电视

网络收看平台:
百视TV App
看看新闻
http://www.kankanews.com
东方网http://www.eastday.com

上好防护第一课 健康迎接新学期

发热、干咳、乏力、咽痛等症状,及时采取措施,不让孩子带病返校。

■ 提前准备口罩、免洗手消毒液等常用防护和消毒物品。

开学后:

■ 引导孩子保持卫生健康习惯,尤其注意上下学途中戴好口罩,饭前便后、外出回家等及时洗手,咳嗽时遮挡口鼻,尽量减少前往人群密集的公共场所。

■ 提醒孩子开窗通风,每天至少上午、下午各一次,天气晴朗可适当增加频次。

这是新冠病毒感染进入“乙类乙管”后的第一个学期,家长们既期待早点“解放”,又担心如何保证孩子健康。上海市健康促进中心特别提醒:上好防护第一课,健康迎接新学期!

开学前:

■ 遵从学校安排,配合做好开学前各项准备工作。

■ 帮助孩子调整心态和生物钟,模拟开学节奏,营造收心环境,确保返校前身心状态良好。

■ 做好健康监测,一旦出现

培养孩子早睡早起的良好习惯,注意三餐规律,均衡营养不挑食,劳逸结合,增强免疫力。

■ 假期孩子可能缺乏运动,应提醒孩子返校后体育活动循序渐进。刚刚“阳康”的孩子更要注意,避免剧烈运动,可向老师报告以便获得合适安排。

家长要做个好榜样,以身作则,潜移默化,让孩子更好成长。新学期新气象,拥有健康体魄,才有更多收获。

本报记者 郜阳

返校日,积分换到“撸狗券”

世外小学评价和鼓励新方式受孩子们欢迎

小狗“花花”今年4岁,是一只友善温顺的柴犬。前天,它特意洗了个香喷喷的澡,因为第二天要跟“妈妈”去上一整天班。

“花花”的“妈妈”是上海市世外小学校长张悦颖。在暂别校园近两个月后,世外小学学生昨天迎来了久违的返校日。放假前,老师们承诺,回到校园,孩子们一个学期积攒下来的“水晶”除了可以兑换实体礼物,还能抽“盲盒”,其中就包括最热门的“撸狗券”。作为校长的宠物,又以好脾气著称,柴犬“花花”责无旁贷接受了“被撸”的重任。

“水晶”记录点滴进步

张悦颖告诉记者,“水晶”,来自学校从儿童视角出发设计的一整套在线评价体系。学业水平、实践活动、体育锻炼、获奖记录、品德操行……学生在校内外的各方面表现,都可被记录转化为量化的虚拟“水晶”。成绩优秀能兑换“水晶”,有进步也可以;校内外比赛获奖能兑换“水晶”,看完一本书通过阅读测试同样也可以。张悦颖说,学校希望通过这样学生喜闻乐见的评价和鼓励的方式,来唤醒每一个孩子的不同潜能,鼓励善端的生长。

老师们手中还有一台名为“送你一朵小红花”的“表扬机”,老师可用语言或文字输入对学生的行为进行实时表扬,提交之后表扬机会欢呼、鼓掌、撒花,最后送出一朵“小红花”。一朵“小红花”可以兑换7颗“水晶”,和考试得了一次“优秀”一样多。为了鼓励老师发现孩子每一个微小的闪光点,学校规定,每名任课老师每周必须发出5朵,班主任必须发出10朵,并记录理由。因此,有的孩子因为帮生病的同学记了作业获得了“水晶”,有的孩子离开教室时主动关了灯,也被老师看在了

毛茸小狗温暖童心

每学期末,“水晶”兑换仪式是孩子们最期盼的“年终盛典”。在兑换实体礼物的同时,一些幸运儿还能抽中“盲盒”,换取各种“虚拟福利”,比如“免做一个学科一周作业”“自由选一个同桌”“参加一次高年级活动”等。

究竟怎样的奖励才是孩子们最想得到的呢?张悦颖说,前几年,学校曾经邀请警察叔叔带着警犬到学校来和孩子们互动,又飒又萌的警犬受到孩子们追星般地欢迎。想到孩子和小动物有着天然的亲近感,张悦颖决定请“花花”出场,在今天的礼物清单上加上一样,“撸狗券”,愿意参与的孩子们还需要请爸爸妈妈签一份同意书。

当天上午8时开始,临时摄影棚虚位以待,等待抽中“撸狗券”的小幸运儿们——他们不仅可以摸摸“花花”毛茸茸的身体,还能和“花花”一起合影,留作纪念。



刘泽霖和小狗摆出同样的姿势合影 采访对象供图

四(2)班男孩刘泽霖上学期攒了2000多颗“水晶”,换了一套期待已久的恐龙化石模型外,又抽中了“撸狗券”。小刘趴在桌上,手臂前伸,摆出和小狗同款姿势亲密合影,笑得眼睛眯成了一条缝。

由于一天的出色表现,“花花”获得了一只小鸭腿的奖励。今天它累坏了——孩子们提出,光摸摸抱抱还不够,还想和它来一场比赛。经“妈妈”允许,“花花”被孩子们轮流牵着,在操场上奔跑。

望着孩子们和小狗嬉笑的身影,张悦颖感叹:“学校只有常常有些新变化,新点子,才会成为孩子们最想来的地方,一个温暖的地方。” 本报记者 陆梓华

本报讯(记者 马丹)《上海市学前教育与托育服务条例》(以下简称“条例”)1月1日正式实施。条例实施后的首个新学期开学在即,上海“幼有善育”更进了一步。近日,上海市教育委员会公布了2021年评估通过的上海市示范性幼儿园及一级幼儿园名单,“家门口的好幼儿园”版图再度扩容,新学期全市新增了32所市示范性幼儿园以及27所市一级幼儿园。而在2023年上海市为民办实事项目中,针对“儿童托育”也有了新计划,将在今年新增2000个公办幼儿园托班托额和3200个社区托育托额。

优质普惠 赢得口碑

目前,全市公办幼儿园中优质幼儿园的比例达到了67%。最新公布的幼儿园“升级”榜单里,徐汇、黄浦、静安、杨浦、普陀等中心城区的多家幼儿园榜上有名,临港新片区、嘉定、金山、宝山等郊区上榜的幼儿园数量更多。

普陀区万里城实验幼儿园是一所新晋市示范园。2021年,幼儿园改造完毕,直接将自己变成了一座小型“综合博物馆”,每个幼儿都能在儿童博物馆课程中完成属于自己的“春夏秋冬故事”。“串门子”是金山区新晋一级园干巷幼儿园的特色活动。孩子们可以在乡间田埂上和父母一起体验农家小游戏,还能去“土布吧”专用活动室体验特色活动。

家门口的“成长守护”

条例是全国首部探索将学前教育与托育服务整合立法的地方性法规,其中,关注0—3岁幼儿,

上海新增三十二所市示范性幼儿园

今年将增三千两百个社区托育托额

建立社区托育点“宝宝屋”提供临时照护服务,是立法的一大亮点。

浦东新区教育局托幼工作处处长汤韬介绍,浦东鼓励多元主体办托育机构,推动社区资源办托,引导和支持各类机构依托社区提供嵌入式、菜单式、分龄普惠婴幼儿照护服务,并通过建立亮牌、准入、培训、考核相关工作机制,推动街镇“宝宝屋”建设。

据悉,“十四五”期间,上海将以街镇为规划单元,开设社区“宝宝屋”,按照街镇1—3岁常住幼儿数的15%配置“宝宝屋”托额,其中,五个新城地区按不少于20%的比例配置;2023年,上海要全面建设社区托育点,并开设更多的公办幼儿园托班,2025年达到千人托位不少于4.5个。

加强监管 让家长安心

普陀区在上海全市率先试点采用“随申办”线上实名认证预约社区“宝宝屋”。去年11月底,普陀区首批6个街道(镇)10个社区“宝宝屋”启用,与社区综合服务设施的原有空间实现衔接,为婴幼儿及家庭提供家门口的“成长守护”。

普陀区早教指导中心主任奚岚说,2019年至今,随着托育市场的快速兴起与发展,中心工作重心从前期的申报申办逐步走向事中事后管理,同时提供针对托育人员的保研活动、教研活动、培训见习、从业人员技能大赛等多元化服务机制。

除此之外,上海还在推进完善家庭科学育儿指导服务站的布局,将覆盖0—8岁幼儿家庭的科学育儿纳入全市一网通办“出生一件事”,利用网络平台将科学育儿资源送到新手家长身边。